

pořad: Lawkey
oblast: právo
epizoda: 1. iOS, assy a čarodějnice



anotace: První díl pořadu Lawkey si klade za cíl přiblížit pojem práva, upozornit, že v Římě nebyli jen válečníci a filosofové, ale také právníci, a nakonec poskytnete i výlet k nejstarším zákoníkům v českých zemích.

METODIKA

Úkol 1: Soukromé X veřejné právo

Soukromé a veřejné právo se liší především tím, čím vztah upravuje – dvou lidí na stejné pozici, nebo vztah člověka a státu. Vaším úkolem nyní bude zopakovat si, na jaké části se dělí soukromé a veřejné právo, a ke každé části uvést zákon, se kterým jste se buď v praxi setkali, nebo o něm prostě víte. A nebo se poradte s internetem.

VEŘEJNÉ	příklad
SOUKROMÉ	příklad

Úkol 2: Může stát určit, co je dobré a co špatné? – dvojice

Podobně jako někdo miluje koprovku a druhý ji nesnáší, může někomu přijít v pořádku ukrást v obchodě sušenky (protože je dneska všechno strašně drahý) a jiný by to neudělal ani přes jeho mrtvolu – trochu extrémní příklad, ale v principu jste se s tím již určitě setkali. Narozdíl lásky ke koprovce je krádež sušenek nelegální. V čem je rozdíl, že jeden případ je upravený zákonem a druhý není? Je důležité, aby stát nastavil pravidla? A kde je hranice práv, kterou už by stát omezovat neměl?

Úkol 3: Slovníček pojmů z historie práva – dvojice

Ve videu Karin zmínila několik pojmů, které souvisí s vývojem práva. Pokuste se ke každému pojmu přiřadit jeho význam a období, ve kterém se objevil/používal.

POJEM	VÝZNAM	OBDOBÍ
Zákon dvanácti desek		
edikt		
praetor		
kontrakt		
delikt		
osvícenství		
toleranční patent		

Úkol 5: Osobnosti z historie práva – individuální

Osobností, které ovlivnily vývoj práva, je mnoho. Na vás teď bude, abyste si vybrali jednu, která se věnovala nebo věnuje právní teorii a shrnuli v max. 10 bodech, kdo to byl, co daný člověk do právního světa přinesl a proč je podle vás zrovna tohle v právu důležité.

Úkol 6: Trest smrti: mít, či nemít? – celá třída

Trest smrti zrušil v Zemích Koruny české Josef II., ale pouze na krátké období jeho vlády. Jeho definitivní zrušení v Československu prosadil Václav Havel během roku 1990. Ve společnosti se přesto i vedle *abolicionistů* nachází i *mortikalisté*. Jaké jsou jejich nejzásadnější argumenty a ke které straně se více přikláníte vy?

Úkol 7: Časová osa vývoje práva – skupina 4 až 5

Jako všechno vytvořené člověkem, i právo se neustále vyvíjí. Pro představu, jaká cesta vedla k dnešnímu právnímu rámci, vytvořte základní časovou osu pro české země, vymezenou různými obdobími a zaměřte se při tom především na občanské svobody (zrušení nevolnictví, tolerance vícero náboženství, zavedení ústavy, volební právo atd).

Úkol 8: Lidská práva *by měla* být samozřejmostí – individuální / celá třída

V současnosti je největší lidskoprávní organizací je Amnesty International, která má i své [české webové stránky](#). Které státy podle vás porušují lidská práva nejvíce a čím? V [Listině základních práv a svobod](#), která je součástí Ústavy ČR, se můžete dočíst, co vše do lidských práv (alespoň u nás) spadá.

Návrhy na videa spojená s tematikou lidských práv:

[Tajemství posledního diktátora v Evropě: Jak ovládá životy lidí](#) / Segment

[Turkmenistán: V nejpodivnější zemi světa, kde zakázali skoro všechno](#) / Segment

[Proč jsou všechny mapy Číny špatně](#) / Jirka vysvětluje věci